
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 655/2016 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen jatkokysymykseksi kirjalliseen ky-
symykseen KK 610/2016 vp avoimessa yliopistossa opiskelusta työttö-
myysetuudella 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Krista Mikkosen /vihr näin 
kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 655/2016 vp: 

Aikooko hallitus muuttaa työttömyysetuudella opiskelun kriteereitä osallistavampaan 
suuntaan niin, että opiskelu työttömyysturvalla on lähtökohtaisesti mahdollista kaikissa 
tilanteissa? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Viittaan kirjalliseen kysymykseen KK 610/2016 vp antamaani vastaukseen ja totean, että työt-
tömyysturvajärjestelmän tarkoituksena on turvata työttömän työnhakijan taloudelliset mahdolli-
suudet hakea työtä ja parantaa edellytyksiään päästä tai palata työmarkkinoille korvaamalla 
työttömyydestä aiheutuvia taloudellisia menetyksiä. Työttömyysetuutta ei ole tarkoitettu ylei-
seksi opiskelun aikaisen toimeentulon tueksi. 

Työ- ja elinkeinotoimiston harkintaan perustuvan työttömyysetuudella tuetun työnhakijan oma-
ehtoisen opiskelun tavoitteena on parantaa aikuisten ammattitaitoa ja mahdollisuutta saada työtä 
tai säilyttää työpaikka sekä turvata ammattitaitoisen työvoiman saatavuutta. Painopiste on ly-
hytkestoisissa ja nopeaa työmarkkinoille sijoittumista edistävissä opinnoissa. 

Aiempi kirjallinen kysymys ja siihen annettu vastaus koskivat työttömyysetuudella tuettua oma-
ehtoista opiskelua avoimessa yliopistossa ja totesin, että työ- ja elinkeinoministeriön käsityksen 
mukaan opiskelun tukemista koskevaan lainsäädäntöön tai ohjeistukseen ei liity kehittämistar-
vetta. Tämä on eri asia kuin työttömien opiskelumahdollisuuksien yleinen kehittäminen. Halli-
tus on ilmoittanut lokakuussa 2016 työmarkkinakeskusjärjestöjen kanssa käydyn keskustelun 
jälkeen, että työttömyyden aikaisen omaehtoisen opiskelun kehittäminen selvitetään yhdessä 
työmarkkinajärjestöjen kanssa hallituksen puoliväliriiheen mennessä. Työ tullaan tekemään 
opetus- ja kulttuuriministeriön johdolla. 

Hallitus on asettanut strategisessa ohjelmassaan tavoitteeksi sosiaaliturvan uudistamisen osallis-
tavaksi ja työhön kannustavaksi. Osallistavan sosiaaliturvan malleja selvitetään valtioneuvoston 
kanslian rahoittamassa tutkimuksessa, jota johtaa professori Heikki Hiilamo. Tutkimus valmis-
tuu tammikuussa 2017. Hallituksen kärkihankkeita ja reformeja koskevan toimintasuunnitelman 
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(Hallituksen julkaisusarja 2/2016) mukaan hallitus ratkaisee tutkijoiden esitysten pohjalta, miten 
osallistavaa sosiaaliturvaa koskevassa asiassa edetään. Toimintasuunnitelmassa todetaan myös, 
että jos osallistavan sosiaaliturvan malli edellyttää säännösmuutoksia, niitä koskeva hallituksen 
esitys valmistuu syksyllä 2017. Tässä vaiheessa on liian varhaista ennakoida tutkimusryhmän 
esityksiä ja sitä, mihin toimiin ehdotusten perusteella päätetään ryhtyä. 

Helsingissä 9.1.2017 

Oikeus- ja työministeri Jari Lindström 


